



# 第八届丝绸之路 (敦煌)国际文化博览会开幕

铁凝发表主旨演讲并宣布开幕 约瑟夫·伊萨克致辞  
孙业礼出席 胡昌升致辞 任振鹤主持

本报讯(新甘肃·甘肃日报记者崔亚明 金鑫)9月21日上午,第八届丝绸之路(敦煌)国际文化博览会开幕式在敦煌举行。

全国人大常委会副委员长铁凝发表主旨演讲并宣布开幕。联合国教科文组织副总干事曲星、泰国文化部次长普拉索普·良恩、白俄罗斯文化部第一副部长什利亚赫京·德米特里·根纳季耶维奇、多米尼克议长约瑟夫·伊萨克先后致辞。

中宣部副部长,文化和旅游部党组书记、部长孙业礼出席。省委书记、省人大常委会主任胡昌升致辞。省委副书记、省长任振鹤主持开幕式。



9月21日,第八届丝绸之路(敦煌)国际文化博览会开幕式在敦煌举行。 新甘肃·甘肃日报记者 孟捷 摄

铁凝指出,2013年习近平总书记提出共建“一带一路”倡议,为增进同共建国家友谊、促进共建国家经济社会发展作出了中国贡献。在刚刚举行的上海合作组织天津峰会上,习近平总书记首次提出全球治理倡议,必将为人类发展进步提供更强推动力。我们要坚定不移深化“一带一路”合作,秉持平等、互鉴、对话、包容的文明观,推动构建全球文明对话合作网络,为推动构建人类命运共同体贡献更大力量。要坚持相互尊重、平等相待,深化文明交流互鉴,增进各国人民相知相亲、凝聚国际社会合作共识,共同建设更加美好的世界。要坚持开放包容、互学互鉴,搭建民心相通之桥,创新合作模式,形成多元互动、和谐共处的人文交流格局。要坚持各美其美、美美与共,加强遗产保护合作,为实现文化交流互鉴奠定基础,携手守护全人类共同的文明瑰宝。要坚持与时俱进、创新发展,扩大国际人文交流,共同推动丝路文明再创辉煌、世界文化百花

竞放。要坚持互信合作、互利共赢,共享文化发展成果,让现代文明成果更多更好地惠及各国人民,走出一条共同繁荣发展的康庄大道。

胡昌升代表省委、省人大常委会、省政府、省政协和全省人民对各位嘉宾表示欢迎。他说,党的十八大以来,习近平总书记提出共建“一带一路”倡议和全球文明倡议,倡导以“和平合作、开放包容、互学互鉴、互利共赢”为核心的丝路精神,为我们加强同世界各国对话合作、促进不同文明交流互鉴指明了方向,为推动人类文明发展进步、构建人类命运共同体提供了“中国方案”。敦煌文博会作为我国以“一带一路”文化交流为主题的综合性国际博览会,在推动文化融合、思想融汇、感情融通方面发挥了积极作用。我们深入践行习近平文化思想,全面贯彻落实习近平总书记视察甘肃重要讲话重要指示精神,绘就文明交流互鉴的新图景,担好文化遗产保护的新使命,打造文化创新发展的新高地,激

发文旅融合共促的新动能,有力促进了人文交流、民心相通。面向未来,我们愿同海内外朋友一道,深化合作、携手前行,共享发展新机遇,共谱合作新篇章。

曲星代表联合国教科文组织,对第八届敦煌文博会的隆重开幕致以热烈祝贺。他说,敦煌之名,宛如一声穿越千年的召唤,唤起人们对遥远旅途的向往。敦煌莫高窟是中外多种文化、多元文明交融荟萃的结晶。丝绸之路不仅是商业通道,更重要的是丝绸之路体现出的丝路精神。正因如此,联合国教科文组织于1988年启动了“丝绸之路计划”,通过一系列专题出版物,追溯数个世纪以来丝绸之路如何塑造了人类社会的发展轨迹。希望以本届文博会为契机,“丝绸之路计划”将在敦煌继续焕发生机。

普拉索普·良恩表示,敦煌不仅是一座历史名城,更是丝绸之路的象征——文明交汇、思想交流与艺术互鉴的重要枢纽。作为本届文博会的

主宾国,泰国展示了独具特色的文化遗产和民族风情。泰中是友好邻邦,友谊源远流长,两国同舟共济、守望相助,生动诠释了“一家亲”的深厚情谊。今年是泰中建交50周年。在共建“一带一路”倡议下,我们将积极探讨和推动文化领域务实合作,促进两国文明互鉴,进一步提升泰中民众友好情谊。

全国人大教科文卫委副主任委员古小玉,中国文联党组成员、副主席、书记处书记徐永军,中国广播电视台社会组织联合会副会长童刚,经济日报社社长、总编辑郑庆东,新华通讯社副社长、党组成员朱海黎,吉林省委常委、省委宣传部部长曹路宝,山西省委常委、省委宣传部部长张碧涌,中国大唐集团有限公司党组书记、董事长吕军,华润集团总经理王崔军出席。

敦煌研究院名誉院长樊锦诗,省领导张永霞、张伟、马廷礼、俞成辉、王兵、葛建团、何伟,兰州大学党委书记马小洁及李德新、张伟文出席。

## 第八届丝绸之路(敦煌)国际文化博览会特别报道

A02-A03